

## 凝聚“家”力量，她们以“联”倡“廉”

今日女报 / 风网记者 罗雅洁

家风建设是廉洁文化建设的重要内容，是涵养良好党内政治生态和社会清廉氛围的重要保障。湖南省各市州妇联紧紧围绕“清廉湖南”建设目标，广泛深入开展“清廉家风”建设活动，充分发挥家庭在清廉建设中的独特作用，以家倡廉、以家促廉、以家助廉，推动党风政风社风民风相互浸润。

### 益阳沅江市：传播好家风，妇联主席云接力

“我们是沅江市妇联，家庭是社会的基本细胞，是人生的第一所学校……”“我是沅江市澧湖湿地保护与发展事务中心妇联主席彭玲，要树立新时代的家庭观，引导妇女既要爱小家，也要爱国家……”“我是沅江市泗湖山镇妇联主席张维君，廉洁自律是共产党人为官从政的底线……”打开沅江妇联公众号，点开“传播好家风”专栏，就可以沉浸式接受好家风的洗礼。而这18期视频，皆由全市基层妇联主席宣讲。沅江市妇联用云接力的形式，在全市范围内开展了一次好家风传播活动。

#### 多元化开展家教家风社会宣传

“妇联主席云接力的活动，我们从去年5月开始，到9月结束，持续了4个月。”沅江市妇联主席夏桔姣介绍，共有8100余名家长通过观看、点赞、留言等方式加入到了家风家教的学习中来。

为何要开展这样的云接力传播家风活动？夏桔姣表示：“良好家风的培育，宣传引导的作用十分重要。”她还记得，刚到妇联工作时接触到的一对母子。“14岁的儿子玩游戏，用母亲的手

机买了一万元的游戏装备，母亲发现后打了他两个耳光，结果这孩子反手打了他母亲八个耳光。”这件事让夏桔姣无比震惊，也让她更重视家庭家教家风工作。

为了不让类似事件重演，近年来，沅江市妇联将家教家风作为日常宣传重点，结合传统宣传方式和新型模式，多元化开展家教家风社会宣传。“我们开展了60余场亲子阅读活动，近7000个家庭通过诵读红色经典、讲述传统家风故事、听取名人故事等方式，增进了亲子感情，传播了好家风……”

同时，沅江成立了益阳市首家家庭教育指导中心，中心研究打造了各类型家庭教育精品课程14个，在全市97所中小学和43个社区全覆盖开展宣教活动100余场次，覆盖学生、家长达4.5万余人，营造了全市“注重家庭、注重家教、注重家风”的浓厚氛围。

#### 年味里有“廉”味

2023年春节前夕，沅江市妇联联合市纪委监委开展“书廉洁、送春联”活动。“一身正气辞旧岁，两袖清风迎新春”“勤俭人家添喜讯，清廉门第溢书香”“明媚春光盈紫气，浩然正气得民心”……来自琼湖书法院的志愿者们挥毫泼墨，一副副富有廉洁寓意的春联跃然纸上，吸引了众多市民驻足。短短一个上午，300多副春联被一抢而空，不难看出，融入廉洁文化的春联让群众喜闻乐见。

“这个活动，让春节既有年味，也有‘廉’味。”夏桔姣表示，这是沅江市妇联丰富廉洁文化载体的一个缩影。2022年，沅江市妇联以“建清廉家庭 喜迎二十大”为主题，开展“五个一”活动，即学习一次一本理论专著、召开一次家庭会议、组织一次廉内助活动、开展一次分享交流、选树一批清廉家庭典型。“全市193个村社区、129个行政单位，

3319名党员干部家庭开展各类学习、交流、家庭会议等13000余场次，以自身正带动家风正，在全市掀起建设‘清廉家庭’的高潮。”

沅江本土历史文化中的清廉元素也十分丰富。据夏桔姣介绍，通过深挖本土优秀家风故事，沅江目前已完成以《明末重臣杨嗣昌》《皮帽教子王恢先》《皮氏家族》等为代表的7个课题，编印发行《孝亲感恩行动指南》《孝亲感恩书法美术作品集》《沅江名人录》等书籍，要求市、镇、村三级同步推广、转发学习，在全市范围内大力弘扬和传承优秀的本土清廉文化。

对于下一步的工作计划，夏桔姣也有了初步设想：“与其他部门形成联动机制、整合资源、强化宣传、创新载体和主题，继续推动家庭家教家风建设。”



沅江市妇联联合市纪委监委开展“书廉洁、送春联”活动。

### 郴州北湖区：清廉家风吹至寻常百姓家

走进郴州市北湖区郴江街道联福社区，名人家风、包拯家训、传家八宝等标语映入眼帘，“传承家风家训，争做清廉家庭”尤为醒目。在社区内的清廉小游园文化宣传阵地，革命先驱们的清廉故事得到了集中展现。“带着孩子来这里，既可以休闲，还能给孩子讲讲好的家风故事，一举两得。”在小游园内，社区居民吴女士说。

北湖区妇联主席黄飞仙介绍，该社区为北湖区的清廉社区示范点。近年来，北湖区妇联通过建好“廉”字机制、发挥“联”字优势，架起“连”字桥梁的“三字诀”，把清廉家风吹向千家万户。

#### 每项活动必讲“廉”

提起北湖区的家风家教工作，“首个”和“创新”是关键词：联合北湖区人民法院，发出全省首份责令接受家庭教育指导令；成立全省首个家庭教育指导服务站；“防性骚扰 为爱护航”为全省创新案例……

“这其中最重要的原因，我

分之二的面积，外来人口非常多。

“其中，妇女的人数为20万左右，儿童的人数约为12万。”黄飞仙向今日女报/风网记者介绍，2022年1月1日，《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施后，区里特地增加了家庭教育方面的工作经费，“目前已经达到人均一元的标准”。

而在北湖区的家风家教工作中，深化清廉家庭建设一直是中心主导地位，“每项活动必讲‘廉’、每项宣传必有‘廉’”。黄飞仙介绍，北湖区先后开展各类公益讲座活动200余场，覆盖群众12000余人次。

黄飞仙介绍，在2022年“5·15国际家庭日”之际，北湖区开展了“传承正气家风 共建幸福家庭”系列“五进”活动，“把好家风好家教送进机关、进学校、进社区、进小区、进家庭。”在机关，58名区委工作部门、区政府工作部门、群团组织、乡镇（街道）党政负责人家属公开签名诺廉，观看了警示教育片《远离家庭腐败》，并发放“传承正气家风 共建幸福家庭”倡议

书；在学校，学生们通过诵读《诫子书》《符读书城南》等名家家书，让好家风入脑入心；在社区，开展清廉家风活动，参观红色研学社区教育基地；在小区，妇联通过开展群众喜闻乐见的舞蹈、唱歌、乐器演奏等方式，把家风家训演出来、唱出来；而在家庭，妇联把重点放在了帮扶上，给孕妈妈送奶粉，看望慰问困境母亲并送上慰问金。

#### “清廉”不只是领导干部的事

今年，北湖区开展了清廉家庭评选，在全区范围内寻找10户清廉家庭。“其实在去年，我们也邀请了几名‘廉内助’到机关讲自己的家风故事。”黄飞仙说。

下湄桥街道温泉路社区党总支书记林丽就是其中之一，她的丈夫是郴州市市政服务中心的一名干部。有一次，丈夫升职后，几个老同学前来祝贺，提议出去好好聚聚，林丽却委婉提醒，在家吃个便饭就行，只要感情好，在哪都是一样的。

“作为党员干部，言行举止都备受关注，既要遵守各项规定，也要注意影响。”林丽说，还有一次，最好的朋友找到她，希望帮忙找工作，“虽然我们关系非常好，但涉及到人事安排，丈夫肯定也很为难。”所以，她耐心和朋友讲明利害关系后拒绝了。

目前，北湖区妇联正在筹备新的清廉家庭宣传活动，除了会邀请清廉家庭代表外，还有专业的家庭教育讲师授课。

今年1月4日，北湖区妇女儿童活动中心、家庭教育指导服务中心正式挂牌。

“我们把这两个中心放在一起的初衷，是希望家长们能用比较放松的心态来接受家风家教的知识。”黄飞仙告诉今日女报/风网记者，家庭教育是一个寓教于乐的过程，妇联将通过形式多样的活动，把好家风根植在孩子心中，当然也包括清廉家风。“‘清廉’不只是领导干部的事情，未来，我们希望能把清廉家风文化辐射到更多的群众中去。”



北湖区领导干部家属签名诺廉。

认为是多部门联动。”黄飞仙表示，由妇联牵头，联动公安、关工委、团委等部门，可以扩大受众群体，还能让工作更有创新性、影响力。

郴州市主城区只有北湖、苏仙两个区，而北湖区大概占据三